
VERBALE DELLA SEDUTA DEL 26 giugno 2018 ore 14.30  
 
O.D.G.:  
1) Approvazione verbali sedute precedenti;  
2) Analisi variazioni di bilancio; 
3) Varie ed eventuali; 
 
Sono presenti i Consiglieri: Daniele Del Nero, Cesare Bassani, Nives Spattini, Gabriele Guadagni, 
Marzia Gemma Paita, Roberta Crudeli, Andrea Vannucci e Giuseppina Andreazzoli.  
Intervengono l’assessore Matteo Martinelli e i dirigenti Pier Luigi Bessi e Massimiliano Germiniasi. 
Presiede Daniele Del Nero; svolge le funzioni di Segretario Augusto Panighini. 
 
1) Approvazione verbali sedute precedenti;  
Si rinvia ad altra seduta. 
 
2) Analisi variazioni di bilancio; 
Il presidente invita l’assessore Martinelli ad illustrare le variazioni di bilancio proposte. 
L’assessore Martinelli espone che la variazione si è resa necessaria per un triplice ordine di motivi 
dei quali il più importante ha a che fare con il programma sperimentale nazionale di mobilità 
sostenibile casa-scuola e casa-lavoro. 
A tal fine è stato invitato il dirigente Pier Luigi Bessi ad esporne le caratteristiche salienti; altre 
variazioni hanno a che fare con la ridistribuzione di spese per utenze, ed in ultimo ci sono alcune 
variazioni  su capitoli del settore sociale. Cede pertanto la parola al dirigente Bessi che illustra 
brevemente che a seguito dell’accordo di programma che coinvolge i comuni di Massa e di Carrara 
e della conseguente partecipazione vittoriosa al bando, il Ministero dell’Ambiente ha erogato la 
prima tranche delle somme a progetto per il quale il comune di Carrara svolge il ruolo di capofila 
assieme ai partner comune di Massa, Euromobility e Cras srl. 
Il progetto si articola in più azioni tra le quali spiccano l’acquisto di 4 scuolabus elettrici (2 per il 
comune di Massa e 2 per il comune di Carrara); l’attivazione del servizio di Pedibus per 5 scuole di 
Massa e 5 di Carrara per 2 anni scolastici con un sistema informatizzato di gestione; gli interventi 
sui percorsi pedonali di accesso alle scuole; le uscite didattiche; formazione ed educazione.  
Il dirigente Bessi evidenzia e sottolinea che è stata determinante per l’ammissione al contributo, 
l’aggregazione dei due comuni di Massa e Carrara a causa delle particolarità di questi bandi che 
premiano chi si aggrega ed unisce le proprie forze per creare bacini più “pesanti” di utenza e 
usufruire di sinergie; diversamente sarebbe stato inutile cercare di aderire. 
Interviene la consigliera Andreazzoli che chiede quando è stata presentata la domanda. 
Il dirigente Bessi risponde che si riserva di verificare per rispondere con precisione ma dovrebbe 
risalire all’inizio del 2016. 
Circa le altre variazioni la consigliera Andreazzoli chiede se i risparmi per l’energia derivino da 
distacchi di utenze. L’assessore Martinelli risponde che non è a conoscenza di questo dato e 
verificherà con gli uffici. 
Il consigliere Vannucci chiede a quanto ammonta la variazione al netto di quanto dovuto al 
progetto illustrato dal dirigente Bessi. L’assessore Martinelli risponde che la variazione predisposta 
è nata dall’esigenza del progetto in argomento; poi gli uffici cogliendo l’occasione hanno inserito 
altre variazioni non significative. 
La consigliera Andreazzoli interviene sottolineando che parte della variazione in argomento trova 
la sua origine sotto al precedente amministrazione. 
Il presidente ne prende atto valutando che comunque essendo un percorso, questo non è 
imputabile in modo semplicistico. 
 



3) Varie ed eventuali; 
Niente da discutere per il presente punto all’ordine del giorno. 
 
Seduta terminata alle ore 15.25  
Il Segretario verbalizzante  
f.to Augusto Panighini 
 

f.to Il Presidente della Commissione 2^  
(Daniele Del Nero) 


